

## БХК представи годишния си доклад за правата на човека в България

Над 10 000 са случаите на нарушаване на човешките права у нас през 2003 според доклада на БХК, който беше представен на пресконференция в "София прес" на 21 март 2004 година.

Оценката в доклада за развитието на човешките права през миналата година в сферите на право на живот, свърхупотреба на сила от правопривлагодящите органи, независимост на съдебната власт, свобода на словото, религиозни свободи, условия в затворените институции, защита на малцинствата, правото на убежище, права на жените, дискримина-

ция към хората с увреждания е противоречива. Председателят на БХК Красимир Кънев посочи като напредък приетите Закон за защита от дискриминация, Закон за омбудсман, както и инструкцията на МВР, даваща права на задържания да ползва адвокат, лекар и да бъдат уведомен близките му. Той каза също, че са намалели оплакванията от физическо насилие при полицейско задържане, но добави, че остават и сериозни проблеми в това отношение. В същото време Кънев подчерта, че свободата на изразяване и правото на убежище са сфери, в които човешките права са в рег-

рес - спирането на телевизия "Ден", протестите на служителите на БТА, наказанията и присъдите срещу журналисти. Има проблеми и с правата на потенциални кандидати за бежанци в България, които били гонени в грубо нарушение на вътрешното и международното право. Красимир Кънев съобщи в заключение, че случаите на нарушаване на човешките права у нас са над десет хиляди. Както и че Европейският съд по правата на човека се е произнесъл общо по 10 дела срещу България.

g p p r o o m m e n g a p



### До пхерясънца

Убийството на 24-годишния Кирил Янков от полицаи разбуни пловдивския квартал "Столипиново". Близките на Кирил считат, че е застрелян умишлено и че причина за това е ромският му произход. Целият квартал говори за отмъщение.

от стр. 1 • g p p r o o m m e n g a p

### Мария Ангелиева-Колева ще участва в семинар...

Мария Ангелиева-Колева, член на Комисията по европейска интеграция и по въпросите на децата, младежта и спорта към НС, ще запознае участниците в семинара с работата на правителството и със законодателните инициативи на управляващото мнозинство, свързани с преодоляване на дискриминацията и интегрирането на

ромския етнос. Либералният форум ще завърши с изготвянето на документ, който ще обедини позициите на представителите от партиите-членки на ЕЛДР по въпросите на ромите и ще послужи за разработването на целенасочена и активна политика на Групата на ЕЛДР в тази насока.

РИЦ

### Факти из доклада на БХК:

- Полицаи продължават да използват оръжие при случаи, когато това не се налага.
- 28-годишният ром Ангел Симеонов е прострелян и убит в местността Руго край Самоков, докато сечал дърва. Свидетел посочил, че горски е стрелял, но срещу него не е повдигнато обвинение.
- Ром осъди собственик на басейн в казанлъшкото с. Ягода, в който не го пуснали да плува, само защото е циганин.
- Има случаи, при които заведения отказвали да обслужват клиенти роми.
- Роми, които не са били допуснати в магазин за чорапи и в заведения в Пловдив и Карлово, са завели дела за дискриминация.
- Роми от кв. Факултета съдят столичното "Електроразпределение". Въпреки че си били платили сметките, им спрели тока заради съседни - длъжници.
- Една трета от задържаните, които по-късно са осъдени, се оплакват от насилие в полицейските и следствените арести.
- В пловдивския следствен арест 5 дни след задържането му починал 21-годишният ром Илия Йорданов, задържан в кв. Столипиново за притежаване на дрога. Близките му неведнъж предупреждавали разследващите, че е болен от диабет. Два пъти доктори от "Бърза помощ" го прегледали в килия и преценили, че не трябва да бъде настанен в болница. След смъртта му трима съдебни лекари установили, че е починал от усложнения от диабета. Следственото дело е приключило с мнение за прекратяване, защото няма престъпление...
- Фирмите "Кенар" и "Любимка" отказали работа, защото кандидатите били роми.
- 7 дела са завели роми срещу държавата след приемането на новия закон срещу дискриминацията...

## Прибират просещите деца в приюти

Държавната агенция за закрила на детето съобщи, че полицаи и социални работници прибират просещи и безпризорни деца в приюти в София, Пловдив, Варна, Бургас и Стара Загора. Най-малките ще се настаняват там временно, докато се изясни дали трябва да бъдат отнети от родителите им. А с по-

големите ще разговарят и ще им предлагат подслон, медицински грижи, обучение. От Агенцията за социално подпомагане допълват, че вече има кандидати за приемни семейства, които искат да се грижат за отнетите от родителите им деца.

Искра ДИМИТРОВА

## Европейската седмица срещу расизма

### "Осъзнай расизма и го спри!"

20 - 28 март 2004

В повече от 40 европейски страни различни неправителствени организации издигнаха своя глас срещу един общ за цяла Европа проблем - расизма, организирайки по повод на Международния ден срещу расовата дискриминация - 21 март, тъй наречената Европейска седмица срещу расизма.

"Ние сме пълни с предрасъдъци. Ние не съдим за хората по техните дела, а през призмата на нашите предрасъдъци", каза Ладислав Дуркович от словашката неправителствена организация "Хората

срещу расизма". Защото даже и в 21. век расистките нагласи владеят главите на хората, мислите и постъпките им. През тази година неправителствени организации от страни като Азербайджан, Кипър, Франция и Ирландия поставят в дейността си акцент върху десегрегацията в образованието, а във Финландия и в Германия се разгръщат големи антирасистки кампании, с десетки и стотици различни мероприятия. "Осъзнай расизма и го спри!" има цел да провокира съпричастието на широката европейска общес-

твеност с тежката ситуация, в която се намира ромската общност, преди предстоящото разширяване на Европейския съюз. Защото не само в Словакия тази ситуация се окаже особено тревожна, а върху целия континент е легнала тъмната сянка на расизма - понякога видим, понякога невидим. Този невидим, скрит расизъм е не по-малко опасен - той води до насилие и неприкрита дискриминация. Европейската седмица срещу расизма наистина си постави за цел да посочи расизма и да го спри.

Romnews.com